

省政府新闻办发布会

山西深化转型着力推动高质量发展

10月14日,省政府新闻办举行首场“推动高质量发展 深化全方位转型”主题新闻发布会,省发展改革委负责人就着力推动高质量发展,深化全方位转型的思路举措及重点安排作了介绍。

经济发展稳中向好

近年来,我省不断加强经济运行分析调度,加强财政、产业、就业、投资、消费、环保、区域等政策的协调配合,推动全省经济运行保持稳定恢复态势。

2023年,全省地区生产总值达到2.57万亿元。今年以来,经济增速持续回升、逐季向好,二季度增速较一季度提高1.5个百分点。三季度,多项指标继续好转,规模以上工业增速、煤炭工业增速降幅收窄,一般公共预算收入增速实现由负转正。

市场需求有效改善

扎实推动“两重”“两新”政策发力显效,争取超长期特别国债资金支持超127亿元,在全国首批出台“两新”实施方案,重点领域配套工作方案全部印发,9月份又出台加力支持“两新”具体举措,家电支持范围从国家明确的8类扩大至15类,进一步提高汽车更新置换补贴标准,老旧货车以旧换新支持范围扩大到甲醇、燃气货车。截至目前,“三北工程”山西子项目等“两重”重大项目

全面开工,相关配套性改革“软建设”任务稳步落地,汽车、家电领域撬动消费60元左右,设备工器具投资对全省投资增长贡献率达44.4%。今年争取的609亿元地方政府专项债券于9月份全部发行,目前已支出356亿元,对全省大事要事和民生支出形成有力保障。

重点改革扎实推进

纵深推进能源革命综合改革试点,加快推动五大基地建设,煤炭先进产能占比近82%,现役煤电机组全部达到燃气级排放标准,“西电东送”通道调整工程全部竣工,煤炭、非常规天然气产量稳步提升,成功举办2024年太原能源低碳发展论坛。

以经济体制改革为牵引,稳步推进高标准市场体系建设,出台实施山西省民营经济发展促进条例,建成并运行全国首家电力现货市场,市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的制度环境不断完善。

出台《山西省数据工作管理办法》,实施“数智强晋”示范等十大工程,数字转型发展取得积极进展。

重大项目建成投运

服务保障重大工程项目建设,年度建设省级重点工程项目开工率达93.8%,古贤水利枢纽工程正式开工并进入建设阶段,集大原高铁、雄忻高铁、太原机场三期改扩建等一批重大交

通基础设施项目加快建设,一批先进制造业项目建成投产。

分3批次向民间资本推介项目共180个,推动企业投资信心逐步恢复,今年一季度以来民间投资持续保持正增长(1~8月增长1.4%),扭转去年持续下跌局面。1~8月工业投资增长9.6%,装备制造业投资、高技术产业投资分别增长40.2%、23.9%,成为拉动投资主力军。

民生福祉改善提升

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,在6个县实施“千万工程”示范项目。改善革命老区群众出行条件,推动瓦日铁路(白文至安泽段)客运服务线开通,填补了石楼、隰县、蒲县、浮山、安泽5个县不通旅客列车的历史空白。实施农村寄递物流全覆盖提质增效工程,打造统仓共配模式化示范县10个、建设标准化乡镇快递综合服务站100个,提升服务规范化行政村快递便民服务站991个。

持续改善生态环境,“一泓清水入黄河”工程285个项目已开工234个、完工101个,太原市、长治高新技术产业开发区2个国家碳达峰试点建设稳步推进。深化县域医疗卫生一体化改革,推进国家区域医疗中心建设,同济医院山西医院患者外转率降幅达92.5%。稳定重点民生商品价格,确保居民消费价格涨幅持续控制在合理区间。

针对制约全方位转型的卡点堵点问题,我省将着力解决,持续培育壮大推进高质量发展的内生动力,以高质量发展全面推进中国式现代化山西实践。 记者 尹哲

【中国大企业创新百强】山西建投集团入选

本报讯 中国企业联合会、中国企业家协会日前推出“中国大企业创新100强”,山西建投集团位列第85名,成为我省上榜的唯一企业。

创新是企业持续发展的关键动力。近年来,山西建投专注行业前沿技术,围绕绿色低碳建筑、城市更新、生态环保、数字化建造等领域持续开展技术攻关,培育核心竞争力。筹建低碳建筑山西省实验室,开展绿色建材及大宗固体废物综合利用;可再生能源技术研发等研究;探索建立“城市体检、综合评估、更新规划、改造施工、智慧运维”系统性城市更新方案;深入研究“大气污染成因与防治、水土污染防治与修复、固体废物处理与资源化利用”等生态修复关键技术;全面搭建数字化建造协同平台,为项目精细化管理和精益化建造提供有力保障。

截至目前,山西建投拥有30个省级及以上科技创新平台、1个国家企业技术中心;授权专利5700余项,其中发明专利530余项;获省部级以上科技进步奖180余项,其中一等奖14项,二等奖62项;主持或参与编制标准260余项,其中国家、行业标准60余项。

“中国大企业创新100强”以中国企业500强、制造业企业500强和服务业企业500强为基础,依据研发投入强度、研发费用、持有发明专利数、持有非发明专利数、收入利润率作为评价指标计算综合得分排序产生。(梁丹)

唱响中国经济“光明论”

山西梗阳投资集团上榜“中国民营企业500强”

本报讯 10月12日,全国工商联发布2024中国民营企业500强名单。我省有9家民营企业榜上有名,数量比去年增加一席。位于我市的山西梗阳投资集团有限公司进入“2024中国制造业民营企业500强”。

省委、省政府高度重视民营经济发展工作,出台一系列改革举措扶持民营经济发展,各级各部门共同发力营造良好环境,全力推动民营经济发展壮大。目前,民营经济撑起了山西经济的“半壁江山”,主体数量稳步增长、创新活力持续增强、规模质量不断提升,成为推动全省经济发展的重要动力。

从产业分布看,我省入围民企大部分集中于黑色金属冶炼和压延加工业,石油、煤炭及其他燃料加工业,以第一产业首次入围的山西大象农牧是一家集种畜禽繁育、肉鸡及生猪养殖、饲料生产及加工、肉鸡屠宰、鸡肉和商品猪销售为一体的国家级农业产业化龙头企业。

全国工商联同时发布2024中国制造业民营企业500强,我省梗阳投资集团等12家民企上榜。(司勇)

我省能源革命综合改革成效明显

完成超低排放改造。焦化行业先进产能占比超96%。城镇新建建筑全部达到绿色建筑标准。算力中心电能利用水平全国第六。绿色交通发展迅速,建成全国首例路堑边坡治理及光伏发电一体化工程,“高速公路+光伏”模式全面推广。运城城市庄上村成为首个“中国零碳村示范村”。建成全国首个全省城碳普惠推广平台“三晋绿色生活”。

科技支撑坚实有力

怀柔实验室山西研究院全面启动,“晋创谷”创新平台稳步实施,华为煤矿军团全球总部落地太原,首个煤炭工业互联网平台上线运行,全球首款电混动汽车、新型甲醇牵引车和我国首台氢燃料电池混合动力机车首发下线。首批认定10个煤基科技成果转化示范基地,建成97家省级以上能源科技创新平台。

体制机制完备高效

电力现货市场率先在全国正式运行。出台我国首部煤炭清洁高效利用促进工作的省级地方性法规。煤层气勘查

体制机制改革取得重大突破。中价·新华焦煤价格指数成为全国价格风向标。大连商品交易所山西产业服务基地揭牌成立,全国首家焦煤期货铁路站交割仓落地山西。

率先开展煤铝共采试点,在煤与铝矾土等伴生资源共采机制方面迈出坚定步伐。太原、长治国家气候投融资试点建设有序推进。

开放合作持续扩大

高标准打造太原能源低碳发展论坛。与亚投行、欧投行等国际组织合作,实施了一批绿色低碳开发示范项目。“一带一路”能源合作伙伴关系不断深化。电动汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”产品出口势头迅猛,其中太阳能电池1~8月出口总值同比增长225.3%。

今后,我省将加快规划建设以非化石能源为供应主体、煤炭煤电为兜底保障、新型电力系统为关键支撑、绿色智慧节约为用能导向的清洁低碳安全高效的新型能源体系,大力培育发展能源新质生产力,为保障国家能源安全、深化全方位转型、推动高质量发展提供坚强支撑。(尹哲)

能源供给绿色多元

煤炭智能开采领跑全国,50%以上煤炭产能实现智能化开采,建成30个绿色开采试点示范煤矿,煤炭先进产能占比近82%,煤炭产量连续4年全国第一。晋电外送全国第二,2023年外送电量1576亿千瓦时,覆盖23个省份。

新能源和清洁能源发展全面提速,今年8月底装机占比48%,比2019年提升14.1个百分点。非常规天然气产量创历史新高,2023年产量145.9亿立方米,比2019年增长1倍多。氢能重卡首次在中远距离实现纯商业运营。地热能、生物质能加快发展。

能源消费低碳高效

“十四五”前三年全国能耗强度累计下降10.9%,降幅居全国前列。绿色制造加速推进,建成115个国家绿色工厂。累计完成煤电机组“三改联动”6565万千瓦,现役煤电机组100%达到燃气级排放标准。在产钢铁企业全部

关爱保护未成年人健康成长

提升情绪管理能力 护航学生健康成长

本报讯 如何调节情绪,做情绪的主人?迎泽区双塔北路小学开设的“学会情绪管理 拥抱精彩生活”心理成长课,引发了学生们的浓厚兴趣。10月14日该校负责人在接受采访时表示,心理成长课能够有效帮助学生正确面对自己的情绪,并掌握一些合理应对消极情绪的方法。

课堂伊始,该校心理辅导员李宏老师用“抓情绪”游戏与学生展开了课前互动,让学生们感受情绪的存在,明白情绪是事情引起我们内心的感受。随后,李宏通过对“踢猫效应”的故事欣赏,让学生分享尝试改变故事结局的方法,初步了解控制情绪的方法有哪些。

在李宏的指导下,孩子们画出了自己的心情脸谱,并在全班进行展示和分享。最后,李宏总结了心理健康团体课的重点,并告诉学生:“情绪有积极和消极之分,却没有好坏之分,接受它、管理它、掌控它,才能做情绪的主人,学着换位思考,体谅他人,学着面对现实,积极调整,相信大家都可以成为优秀的掌控自己情绪的小主人。”

心理健康是当前学校教育的新任务和新要求。该校在所有年级开设了心理健康课程,以此不断增强学生的心理素质,引导学生积极健康地生活。(张晓丽)



志愿服务

10月14日,双塔西街三社区在治勒地质宿舍举行邻里集市活动,为居民提供爱心义诊、法律咨询、理发等志愿服务。图为医务工作者为居民测血糖。 李学军 郭苑甫 摄影报道

秋季团雾多发 驾车务必谨慎

本报讯 秋季昼夜温差大,团雾多发,对交通安全造成一定影响。10月14日,山西高速交警六支队发布提示,提醒大家小心团雾,谨慎驾驶,确保安全。

团雾是受局部地区微气候环境的影响,在大雾中数十米到上百米的局部范围内,出现能见度更低的雾。团雾外视线良好,团雾内一片朦胧。团雾区域性、预测预报难,尤其是在高速公路上,团雾会导致能见度的突然变化,对高速公路交通安全极具危害性,容易酿成重大交通事故。

交警提醒大家,预防团雾,要牢记6点。1.减速慢行。能见度小于200米大于100米时,时速不得超过60公里,跟车距离要大于100米;能见度小于100米大于50米时,时速不得超过40公里,跟车距离要大于50米;能见度小于50米时,时速不得超过20公里。能见度较低时,建议立即找到就近的高速口或服务区。

2.正确使用灯光。雾天行驶应开启雾灯,如果雾非常大,还要打开双闪,让其他车辆驾驶人更容易观察到自己,

文明交通

以避免发生追尾或刮擦事故。能见度小于200米大于100米时,开启近光灯、雾灯、示廓灯和前后位灯;能见度小于100米时,除了要开启近光灯、雾灯、示廓灯及前后位灯外,还要开启危险报警闪光灯,不要使用远光灯。

3.不要急踩刹车。大雾天突然踩刹车容易导致追尾事故。若需刹车,可连续轻点刹车,一是可以控制车速,二是刹车时尾灯变亮,可提醒后面的车辆注意保持车距。

4.做好车内除雾。车内出现雾气,千万不要边擦雾边开车。正确的除雾方式是开启车窗让空气对流,使车内外温度平衡。此外,也可以开启空调自带的除雾模式,有冷风除雾和暖风除雾两种方法。

5.注意选择行车路线。雾天行车,如果是单向3车道,尽量在中间车道行驶;如果是单向2车道,尽量在右侧车道行驶。

6.必要时用喇叭提示。雾天能见度低,驾驶人视线模糊,在道路上行车,在条件允许路段按喇叭引起对向车辆注意,听到对向车辆喇叭时,要鸣喇叭回应。(张晋峰、冯宇睿)

为民创城不停步

“我们的节日·重阳”线上答题受欢迎

本报讯 10月14日记者从市文明办获悉,“我们的节日·重阳”线上答题活动推出3天来,吸引了1.3万余人参与。通过趣味横生的答题,市民感受到中华古典诗词的韵味,加深了对重阳节文化的理解。

据了解,答题活动设置有重阳节溯源、民间习俗、历史典故、重阳节诗词、敬老爱老倡议、线上答题6个板块。

在线上,“重阳节哪一年被列入国家级非物质文化遗产目录?”“什么时候被定为老人节?”等问题吸引了不少市民关注。大家纷纷表示,题目设置有趣,知识点十足。市民林女士说,通过答题不仅增强了自己对中华优秀传统文化的认同感和自豪感,也增强了尊老爱老敬老的意识。(张慧)

传承弘扬中华优秀传统文化

各县(市、区)一周主要指标情况

(2024.10.7—2024.10.13)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} (μg/m ³)	PM ₁₀ (μg/m ³)	NO ₂ (μg/m ³)
娄烦县	2.63	15	57	17
中北高新	3.32	27	64	23
万柏林区	3.42	25	56	32
古交市	3.53	25	72	28
阳曲县	3.83	30	59	38
迎泽区	4.01	30	65	43
尖草坪区	4.01	32	65	42
晋源区	4.08	36	68	39
清徐经开	4.2	36	62	38
杏花岭区	4.23	35	70	44
综改区	4.24	33	68	45
小店区	4.38	36	73	48
清徐县	4.38	36	78	42
太原市	4.2	35	69	43

1.综合指数、PM₁₀和NO₂指标排名前两位的标为绿色,排名后两位的标为红色;
2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色,超过40的标为红色。

万元车主报现金遗失车筐主

本报讯 电动车车筐突然多了一只手包,里面竟有1万元现金,面对天上掉下的钱财,车主鲍先生毫不犹豫报警寻找失主。10月12日,杨家峪派出所民警及时联系到失主,将财物完璧归赵。

10月11日晚11时许,经园路路卫1号馆门口,市民鲍先生准备骑电动车回家时,突然发现车筐里有一个手包。打开一看,包内放着不少现金。鲍先生没有丝毫犹豫,立即拨打电话报警。

接到报警,杨家峪派出所值班民警、辅警迅速赶到现场,清点发现包内有现金1万元和银行卡、身份证等财物。随后,民警根据身份证信息联系到失主王先生。接到民警电话,王先生才发觉自己丢了手包。

10月12日凌晨1时许,王先生匆匆来到杨家峪派出所。原来,前一天晚上,王先生与朋友在饭店吃过饭后,出门时随手将手包放置在电动车车筐内,随后便回家休息,完全忘了自己的手包不知所踪。

核对无误,民警将手包交还王先生,并提醒他注意看管好随身物品。财物一样没少,王先生向民警和拾金不昧的鲍先生表示感谢。(刘友旺、刘瑒)

诚信建设